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一．选择题（共30小题）
1．（2017•济宁模拟）如图所示电路，电源电压为8V并保持不变．闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P由一个位置移动到另一位置时，定值电阻R0的电功率由16W变成了4W，则电压表的示数可能（　　）
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A．由4V变为6V	B．由3V变为6V	C．由3V变为5V	D．由2V变为4V
【解答】解：设定值电阻R0的电功率由16W变成了4W时，电路中的电流由I1变为I2，
则===，
解得：I1=2I2，
因R0电阻保持不变，
所以，U1=2U2；
A．当电压表原来的示数为4V时，R0两端的电压U1=8V﹣4V=4V，
当电压表的示数为6V时，R0两端的电压U2=8V﹣6V=2V，
符合U1=2U2，故A正确；
B．当电压表原来的示数为3V时，R0两端的电压U1=8V﹣3V=5V，
当电压表的示数为6V时，R0两端的电压U2=8V﹣6V=2V，
不符合U1=2U2，故B错误；
C．当电压表原来的示数为3V时，R0两端的电压U1=8V﹣3V=5V，
当电压表的示数为5V时，R0两端的电压U2=8V﹣5V=3V，
不符合U1=2U2，故C错误；
D．当电压表原来的示数为2V时，R0两端的电压U1=8V﹣2V=6V，
当电压表的示数为4V时，R0两端的电压U2=8V﹣4V=4V，
不符合U1=2U2，故D错误．
故选A．
　
2．（2017•米东区校级一模）如图所示电路，电源两端电压U保持不变．灯上标有“4V  2W”字样，灯的电阻不受温度影响．当开关S断开时，灯泡正常发光，电压表V1与V2的示数之比为1：2；当开关S闭合时，电流表示数改变了0.2A．下列说法中正确的是（　　）
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A．电阻R1=12Ω
B．当S闭合时，电路消耗的总电功率P=9.8W
C．电源电压U=9V
D．当S断开时，相等的时间内R1与R2消耗的电能之比是1：4
【解答】解：（1）当开关S断开时，R1、R2、L串联，
∵灯泡正常工作，
∴电路中的电流I=IL===0.5A，
RL===8Ω，
∵电压表V1与V2的示数之比为1：2，
∴=，即R1﹣2R2=RL=8Ω﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
（2）当开关S闭合时，R1、R2串联，
电路中的电流I′=I+0.2A=0.5A+0.2A=0.7A，
∵电源的电压不变，
∴U=I（R1+R2+RL）=I′（R1+R2），
即R1+R2=20Ω﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
由①②两式可得：R1=16Ω，R2=4Ω，
电源的电压U=I（R1+R2+RL）=0.5A×（16Ω+4Ω+8Ω）=14V；
当S闭合时，电路消耗的总电功率P=UI′=14V×0.7A=9.8W；
当S断开时，相等的时间内R1与R2消耗的电能之比P1：P2=I2R1：I2R2=R1：R2=16Ω：4Ω=4：1．
故选B．
　
3．（2016•泰安）如图所示，电源电压为4.5V，电压表量程为“0﹣3V”，电流表量程为“0﹣0.6A”，滑动变阻器规格为“10Ω 1A”，小灯泡L标有“2.5V 1.25W”（灯丝电阻不变），在保证小灯泡L电流不超过额定电流的情况下，移动滑动变阻器的滑片，下列说法正确的是（　　）
①小灯泡的额定电流是0.6A
②滑动变阻器连入电路的阻值变化范围是4Ω﹣10Ω
③电压表示数变化范围是0﹣3V
④电流表示数变化范围是0.3﹣0.5A．
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A．只有②、④正确	B．只有②、③正确	C．只有①、④正确	D．只有①、③正确
【解答】解：由电路图可知，灯泡与滑动变阻器串联，电压表测滑动变阻器两端的电压．
（1）灯泡正常发光时的电压为2.5V，功率为1.25W，
由P=UI可得：小灯泡正常发光时的电流为：I===0.5A，故①错误；
（2）当电路中的电流为0.5A时，滑动变阻器电阻最小分得电压最小
串联电路总电压等于各分电压之和，
此时电压表的示数U滑=U﹣UL=4.5V﹣2.5V=2V，故电压表的示数变化范围为2～3V，故③错误；
2V＜3V，没有超出电压表的量程，
灯泡两端的电压可以达到2.5V，
串联电路中各处的电流相等，
此时滑动变阻器接入电路的电阻最小，最小为：
R滑min===4Ω；
当电压表的示数为3V时，电路中的电流最小，滑动变阻器接入电路中的电阻最大，
灯泡两端的电压：UL′=U﹣U滑max=4.5V﹣3V=1.5V，
灯泡的电阻：RL===5Ω，
电路中的最小电流：
Imin===0.3A，
电路中电流变化的范围是0.3A～0.5A，故④正确；
滑动变阻器接入电路中的最大阻值：
R滑max===10Ω，
滑动变阻器阻值变化的范围是4Ω～10Ω，故②正确．
故选A．
　
4．（2016•泉州）如图所示的电路中，电源电压保持不变．闭合开关S，移动滑片，使电压表V1示数与电压表V2示数之比为2：1，此时R2的功率为P1；再次移动滑片，使电压表V1示数与电压表V2示数之比为1：2，此时R2的功率为P2，则P1：P2为（　　）
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A．1：4	B．1：2	C．1：1	D．4：1
【解答】解：在第1种情况下，R2两端的电压U21=U=，R1两端的电压为U11=U﹣=；
在第2种情况 下，R2两端的电压U22=U=，R1的电压为U12=U﹣=，
根据电阻不变时，通过的电流与电压成正比，
所以，两种情况下通过R1的电流之比==，即两种情况下通过R2的电流之比； 
==×=．
故选C．
　
5．（2016•遵义）如图所示的电路中，电源电压不变，开关S闭合，滑动变阻器滑片P在a端时，电流表的示数为2.4A，电压表的示数为12V；滑片P移动到中点时，R1消耗的功率为P1；滑片P移到b点时，R1消耗的功率为P1′，P1：P1′=25：9，滑片P在中点和在b端时，R2消耗的功率之比为（　　）
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A．1：2	B．5：3	C．25：9	D．25：18
【解答】解：根据电路图可知，电阻R1与变阻器R2串联，电压表测量R1两端电压，电流表测量电路中的电流；
设滑片P移到变阻器中点和b点时电路中的电流分别为I1、I2；
已知P1：P1′=25：9，由P=I2R可得：===；
设滑动变阻器R2的最大阻值为R，
滑片P在中点和在b端时，R2消耗的功率之比：
==×=×=．
故选D．
　
6．（2016•孝感）如图所示，两透明容器中密封着等质量的空气，通电t秒后（两容器都不向外放热），下列说法正确的是（　　）
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A．两容器中电阻产生的热量相同
B．右边容器中空气的温度是左边容器中空气温度的两倍
C．右边容器中空气温度的变化量是左边容器中空气温度变化量的两倍
D．右边容器中空气温度的变化量是左边容器中空气温度变化量的四倍
【解答】解：如图所示装置中，将容器中的电阻丝串联起来接到电源两端，通过他们的电流I与通电时间t相同，左边容器中的电阻小于右边容器中的电阻，由Q=I2Rt可知，右边容器中的电阻产生的热量多，温度升得较快，右端液面高；故A错误；
由Q=I2Rt得，R1与R2产生的热量之比为：
====，
由Q=cm△t可得：===，故C正确，B、D错误．
故选：C．
　
7．（2016•灌云县校级模拟）标有“6V 3W”的小灯泡，通过它的电流与电压的关系如图所示．若把它与一只阻值为5Ω的电阻串联接在电压为6V的电路中，则整个电路消耗的功率为（　　）
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A．3.2W	B．2.4W	C．2.1W	D．3W
【解答】解：小灯泡与一个阻值R=5Ω电阻串联接入电压是6V的电路中，
因串联电路中各处的电流相等，
由I=
	U

	R


可得，电源的电压：U=IR+UL，即6V=I×5Ω+UL，
由图象可知，当灯泡两端的电压为4V，通过的电流为0.4A时，上面等式成立；即5Ω电阻与灯泡串联在6V电路中时，电路中的电流为0.4A；
则整个电路消耗的功率：P=UI=6V×0.4A=2.4W．
故选B．
　
8．（2016•成华区模拟）如图所示的电路中，电源电压12V且保持不变，灯丝电阻不随温度变化，灯泡L的额定功率为7.2W．当开关S1、S2都闭合时，通过灯泡的电流为I1，灯泡正常发光；当开关S1闭合S2断开时，通过灯泡的电流为I2，灯泡的功率是3.2W，则下列计算结果不正确 的是（　　）
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A．灯泡电阻是20Ω
B．电阻R的阻值是10Ω
C．当开关S1闭合S2断开时，电阻R的功率是1.6W
D．I1：I2=9：4
【解答】解：当开关S1、S2都闭合时，电路为灯泡的简单电路，
∵灯泡正常工作，
∴电源的电压U=12V，
电路中的电流I1===0.6A，
灯泡的电阻RL===20Ω，
当开关S1闭合S2断开时，灯泡和电阻R串联，
电路中的电流I2===0.4A，
电路中的总电阻R总===30Ω
R的阻值R=R总﹣RL=30Ω﹣20Ω=10Ω，
电阻R的功率PR=I22R=（0.4A）2×10Ω=1.6W，
所以I1：I2=0.6A：0.4A=3：2．
故选D．
　
9．（2016•嘉祥县一模）如图甲所示，R2的阻值是20Ω，滑动变阻器R1消耗的功率P与其电阻R1的关系图象如图乙所示，则R1消耗的最大功率是（　　）
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A．0.90W	B．0.80W	C．0.50W	D．0.45W
【解答】解：由电路图可知，R0与R1串联，由图象可知，R1接入电路的电阻为10Ω时消耗的功率是0.4W，
由P=I2R可得此时电路中的电流I′===0.2A，
根据串联电路的电阻特点和I=可得，
电源的电压U=I′（R1′+R2）=0.2A×（10Ω+20Ω）=6V；
由图象可知，当R1=20Ω时，R1消耗的功率最大，
最大功率：P1最大=I2R1=（）2R1=（）2×20Ω=0.45W．
故选D．
　
10．（2016•兴安盟一模）将一盏灯L接到某电源上，它的功率为40瓦；如果将该灯和电阻R串联后接到原电路中，则电阻消耗的电功率为3.6瓦，设电源电压不变，灯的电阻不随温度而改变，且灯的电阻大于R，此时灯的电功率是（　　）
A．30.4瓦	B．32.4瓦	C．36瓦	D．30.6瓦
【解答】解：
由P=UI，I=得，P=I2R，
当只接电灯时，电路中的电流I==，
当串联电阻后，电路中的电流I′==，
电源电压不变，
所以：IRL=I′（R+RL），即：×RL=×（R+RL），
化简得：9R2﹣82RRL+9RL2=0，
（9R﹣RL）（R﹣9RL）=0，
解得：9R=RL，或R=9RL，
由题知，灯泡的电阻RL大于R，
所以R：RL=1：9，
灯和电阻串联，由P=I2R有，
PR：PL′=R：RL=1：9，
所以PL′=9PR=9×3.6W=32.4W．
故选B．
　
11．（2016•红桥区一模）如图所示电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器（a、b为其两端点）．闭合开关S，当滑片P在某一端点时，电流表示数为0.1A，R2消耗的电功率为1W；当滑片P移动至某一位置时，电流表示数为0.3A，R2消耗的电功率为1.8W．则当滑片P从a移到b的过程中（　　）
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A．电流表示数变化了0.6 A
B．电压表示数变化了4 V
C．R1消耗的电功率变化了5 W
D．电路消耗的总功率变化了6 W
【解答】解：由电路图可知，R1与R2串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流．
（1）因当滑片P在某一端点时电流表示数0.1A小于当滑片P移动至某一位置时电流表示数0.3A，
所以滑片P在该端点时接入电路的阻值最大，即滑片位于b端，
由P=UI可得，R2两端的电压：
U2===10V，
由I=可得，滑动变阻器的最大阻值：
R2===100Ω，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电源电压：U=I1R1+U2=0.1A×R1+10V，
当滑片P移动至某一位置时，电流表示数为0.3A，滑动变阻器两端的电压：
U2′===6V，
所以电源电压：U=I2R1+U2′=0.3A×R1+6V，
因电源的电压不变，所以，0.1A×R1+10V=0.3A×R1+6V，
解得：R1=20Ω，
电源电压：U=I1R1+U2=0.1A×20Ω+10V=12V；
（2）当P在a端时，R2连入阻值为0，则电压表的示数为0，电路为R1的简单电路；
电流表最大示数：
I===0.6A，
R1消耗的电功率与电路消耗的总功率相等，
所以P1=P=UI=12V×0.6A=7.2W；
当P在b端时，电路中的电流I′=0.1A，电压表示数U2=10V，
R1消耗的电功率：P1′=（I′）2R1=（0.1A）2×20Ω=0.2W，
电路消耗的总功率：P′=UI′=12V×0.1A=1.2W，
则当滑片P从a移到b的过程中：
电流表示数变化了△I=I﹣I′=0.6A﹣0.1A=0.5A，故A错误；
电压表变化了△U2=10V﹣0V=10V，故B错误；
R1消耗的电功率变化了△P1=P1﹣P1′=7.2W﹣0.2W=7W，故C错误；
电路消耗的总功率变化了△P=P﹣P′=7.2W﹣1.2W=6W，故D正确．
故选D．
　
12．（2016•镇江模拟）如图所示，将灯L1、L2按图甲、乙两种方式接在电压均为U的两个电路中，在甲图中灯L1的功率为4W，在乙图中灯L1的功率为9W，设灯丝电阻不变．下列说法中正确的是（　　）[image: ]
A．甲、乙两图中灯L2两端的电压之比是2：3
B．甲、乙两图电路消耗的总功率之比是2：9
C．L1、L2两灯灯丝电阻之比是1：2
D．乙图中灯L1、L2的功率之比是2：1
【解答】解：由图甲可知，两灯串联，由P=可知：U1=，
由图乙可知，两灯并联，所以U=U1′=U2′，则有：U=，
则====；
根据串联电路的电压特点，由U1=U，可得：U2=U，故A错误；
由串联电路的分压原理可得：===，故C错误；
甲电路中电流：I串===，
乙电路中电流：I并=+=+=，
由P=UI可得，甲、乙两图电路消耗的总功率之比：====，故B正确；
串联电路中电流处处相等，由P=I2R可得，图乙中两灯功率：===，故D错误．
故选B．
　
13．（2016•文登区校级模拟）将“6V  3W”和“6V  6W”的两只灯泡L1和L2串联后接在电源两端，不考虑温度对灯丝电阻的影响，则（　　）
A．电源电压为9V时，两只灯泡均能正常发光
B．两个灯泡发光时，灯泡L1比灯泡L2亮一些
C．灯泡发光时，电路中允许通过的最大电流为1A
D．灯泡L1正常发光时，灯泡L2的实际功率是1.5W
【解答】解：A、因为两灯的额定电压都为6V，所以电源电压为9V时，两只灯泡均不能正常发光，故A错误；
B、根据P=UI可得，两灯泡的额定电流分别为：
I1===0.5A，I2===1A，
根据欧姆定律可得，两灯泡的电阻分别为：
R1===12Ω，R2===6Ω；
由P=I2R，且灯泡的亮暗取决于实际功率的大小，
则L1的电阻大，实际功率大，灯泡较亮，故B正确；
C、因为串联电路中各处的电流相等，
所以电路中的最大电流I=I1=0.5A，故C错误；
D、灯泡L1正常发光时，灯泡L2的实际功率：
P2=I2R2=（0.5A）2×6Ω=1.5W，故D正确．
故选BD．
　
14．（2016•肥城市一模）灯泡L1、L2标有“6V，6W”字样，灯泡L3、L4标有“6V，3.6W”字样．把四个灯泡按如图所示连入电路中都发光，则四个灯中最暗的是（　　）
[image: ]
A．L1	B．L2	C．L3	D．L4
【解答】解：由题意可知，四个灯泡的额定电压都相等，为6V，
灯泡额定功率功率：P1=P2＞P3=P4，
由P=可知，灯泡电阻：R=，则：R1=R2＜R3=R4，
由图示电路图可知，L2与L3并联然后再与L1、L4串联，
则I1=I4，R1＜R4，由P=I2R可知：P1＜P4；
L2和L3并联，电压U相等，R2＜R3，
由I=可知，I2＞I3，由P=可知，P2＞P3；
由于R1=R2，I1＞I2，R3=R4，I3＜I4，
由P=I2R可知：P1＞P2，P3＜P4；
所以，P4＞P1＞P2＞P3，
则L3的电功率最小，即L3最暗；
故选C．
　
15．（2016•鸡西模拟）把标有“36V15W”和“36V5W”的甲、乙两灯串联在电压是36V的电路中，则（　　）
A．因为甲灯额定功率较大，所以甲灯较亮
B．通过它们的电流相等，但实际功率不同，所以二者亮度不同
C．因为甲灯的电阻较小，所以甲灯较亮
D．因为乙灯实际功率较大，所以乙灯较亮
【解答】解：两灯泡的电阻分别为：
R甲===86.4Ω，R乙===259.2Ω；
因为甲、乙两灯泡串联，所以通过它们的电流相等，
P=I2R
故乙灯泡的电阻大，灯泡的实际功率大，灯泡较亮．
故选BD．
　
16．（2016•武汉模拟）两个透明容器中都有一段电阻丝，密封着等量的空气，U形管中液面都相平．装置的两导线分别接到电源两端，通电一段时间后U形管的液柱如图所示，则下列选项不正确的是（　　）
[image: ]
A．甲装置主要探究的是电流产生热量与电阻的大小关系
B．乙装置主要探究的是电流产生热量与电流的大小关系
C．甲装置左右两个容器中电流通过电阻丝产生的热量之比为2：1
D．乙装置左右两个容器中电阻丝发热功率之比为4：1
【解答】解：
A、由甲装置可知，两阻值不同的电阻丝串联，通过电阻丝的电流与通电时间相等而电阻阻值不同，此装置是为了探究电流产生的热量与电阻的关系，故A正确；
B、乙装置中一个5Ω的电阻与两个5Ω的电阻并联后再串联，根据串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即I右=I左，两个5Ω的电阻并联，根据并联电路的电流特点知I右=I1+I2，两电阻阻值相等，则支路中电流相等，I1=I2，所以右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，即是研究电流产生的热量与电流的关系，故B正确；
C、由甲装置可知，两阻值不同的电阻丝串联，通过电阻丝的电流与通电时间相等，根据Q=I2Rt可知，这段时间内R1和R2产生的热量之比：Q1：Q2=R1：R2=5Ω：10Ω=1：2，故C错误；
D、右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，即I左：I右=2：1；根据P=I2R可知，乙装置左右两个容器中电阻丝发热功率之比为P左：P右=IR左：R右=：=22：12=4：1，故D正确．
故选C．
　
17．（2016秋•深圳期末）如图所示是某研究性学习小组利用220V，60W的灯泡L1和220V，15W的灯泡L2所涉及的四个电路图，当把它们分别接入同一家庭电路中时，对甲乙丙丁四个电路消耗的实际功率关系排列正确的是（　　）
[image: ]
A．P甲=P乙=P丙=P丁	B．P甲＞P乙＞P丙＞P丁
C．P丙＞P丁＞P甲＞P乙	D．P丁＞P甲＞P乙＞P丙
【解答】解：由灯的铭牌，根据R=求出两灯的电阻：
R1==Ω，R2==Ω，
由图可知，甲电路只有L1工作，乙电路只有L2工作，
由此可知：R甲＜R乙﹣﹣﹣﹣﹣﹣①
丙图中两灯串联，R串丙＞R乙＞R甲，﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣②
丁图中两灯并联，R并丁＜R甲＜R乙﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣﹣③
由①②③可得：
R并丁＜R甲＜R乙＜R串丙，
因为接入同一个家庭电路上，
所以它们两端的电压U相同，
由P=可知，四种连接消耗的电功率：
P并丁＞P甲＞P乙＞P串丙，
故选D．
　
18．（2016秋•衡阳期末）两个定值电阻串联接到电压为U的电源两端，R1消耗的功率为P1，R2消耗的功率为3P1．将这两个定值电阻并联接在电压为U的电源两端时，下列说法中正确的是（　　）
A．R1与R2的电阻之比为3：1
B．并联时两电阻消耗的总功率为P1
C．并联时通过R1与R2的电流之比为1：3
D．并联时R2消耗的功率为P1
【解答】解：（1）两个定值电阻串联接到电压为U的电源两端时，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，由P=I2R可得，两电阻的阻值之比：
====，故A错误，
由I=可得：
====，即U1=，
则P=UI=可得：
R1===；
（2）将这两个定值电阻并联接在电压为U的电源两端时，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，通过R1与R2的电流之比：
===，故C错误；
R1消耗的功率：
P1′===16P1，
R2消耗的功率：
P2′====，故D正确；
两电阻消耗的总功率：
P总′=P1′+P2′=16P1+=P1，故B错误．
故选D．
　
19．（2016秋•海口期末）如图是探究流通过导体时产生热量的多少跟什么因素有关的实验装置，两个透明容器中密封着等量的空气，U形管中液面高度的变化反应密闭空气温度的变化，下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．该实验装置是为了探究电流产生的热量与电阻大小的关系
B．通电一段时间后，右侧U型管内液面高度差比左侧大
C．该实验装置是为了探究电流产生的热量与电流大小的关系
D．该实验装置是利用U型管中液体的热胀冷缩来反映电阻丝放出热量的多少
【解答】解：装置中一个5Ω的电阻与两个5Ω的电阻并联后再串联，根据串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即I右=I左，两个5Ω的电阻并联，根据并联电路的电流特点知I右=I1+I2，两电阻阻值相等，则支路中电流相等，I1=I2，所以右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，即是研究电流产生的热量与电流的关系，由Q=I2Rt可知，左边容器中的电阻产生的热量多，温度升得较快；因此通电一段时间后，玻璃管左侧液面高度差更大，故A、B错误，C正确．
该实验装置是利用U型管中空气的热胀冷缩来反映热的多少，虽然产生热量的多少不能直接观察，但可以通过U型管液面高度差的变化来反映，故D错误．
故选C．
　
20．（2016春•盐城校级期中）小华观察到傍晚时候家里的白炽灯比较暗，而在早晨时较亮，他进一步观察发现：傍晚电能表转动比早晨还快一些，这是什么原因呢？（　　）
A．傍晚时家里用电器的总功率比早晨的小
B．傍晚时家里的同盏白炽灯实际电压比早晨的小
C．傍晚时家里的同盏白炽灯的额定功率比早晨时的小
D．傍晚时家里的同盏白炽灯电阻比早晨的大，实际功率减小
【解答】解：（1）由于傍晚时分处于用电高峰期，各种电器都在工作，电路电流较大，输电线上损失的电压大，灯泡两端的实际电压较小，小于早晨时灯泡两端的电压，由于灯泡实际电压较小，由P=知，灯泡的实际功率较小，灯泡较暗；
（2）由于傍晚时家用电器总功率较大，早晨家用电器总功率较小，所以傍晚电能表转动比早晨快一些．
故选B．
　
21．（2016春•渠县校级期中）在如图所示的电路中，电源电压不变，当开关S1、S2都闭合时，电压表Vl、V2的示数之比为5：3；当开关S1闭合，S2断开时，电压表V1、V2的示数之比为3：2．在后一种情况下，全部通电时间内，电阻R1与R2产生的热量之比为（　　）
[image: ]
A．2：1	B．1：3	C．3：2	D．2：3
【解答】解：（1）当开关S1、S2都闭合时，R1与R2串联，电压表V1测电源的电压，电压表V2测R2两端的电压，
因串联电路中各处的电流相等，且总电阻等于各分电阻之和，
所以，由I=可得：
===，
解得：=；
（2）当开关S1闭合，S2断开时，电压表V1测电源的电压，电压表V2测R2和R3两端的电压之和，
因串联电路中各处的电流相等，
所以，由Q=I2Rt可得，相同通电时间内电阻R1与R2产生的热量之比：
===．
故选D．
　
22．（2016秋•南岗区校级月考）用两只电流表按图示实验电路探究“电功率与电流的关系”，下列说法不正确的是（　　）
[image: ]
A．小灯泡电功率的大小是通过灯泡的亮度来判断的
B．将电灯泡并联是为了控制灯泡两端电压相同
C．选用的两只小灯泡规格不相同，但电阻可相同
D．将其中一只电流表移接到干路上也可以完成实验
【解答】解：
A、灯泡的亮暗是由它的实际功率决定的，灯泡越亮，实际功率越大，所以小灯泡电功率的大小可以通过灯泡的亮度来判断，故A正确．
B、由图可知，两灯泡的连接方式是并联．在并联电路中，各支路两端的电压都相等．故B正确．
C、实验目的是研究电功率与电流的关系．要控制电压相同，改变电流的大小．
若两个灯泡的电阻相同，根据欧姆定律，则通过两灯的电流相等，电流表示数相同，无法实验，故C错误．
D、在并联电路中干路电路与支路电流的关系是干路电流等于各支路电流之和；将其中一只电流表移接到干路上也可以求出两个支路的电流，可以完成实验，故D正确．
故选C．
　
23．（2016秋•丰南区校级月考）张雨同学连接的电路如图所示，当他将滑动变阻器的滑片P从a点滑到b点时，电压表V1前后两次示数之比是3：4，电压表V2前后两次示数之比是2：1．如果滑片P在a点时，变阻器在2s的时间内消耗的电能是4J，当滑片P在b点时，关于变阻器消耗的电功率，下面的说法中正确的是（　　）
[image: ]
A．3 W	B．2.7 W	C．2 W	D．1.3 W
【解答】解：
当滑片P在a端时，变阻器连入电路的阻值为Ra，
此时电压表V1测量的是Ra两端的电压，电压表V2测量的是R两端的电压，
设此时电路中的电流为Ia，
当滑片P在b端时，变阻器连入电路的阻值为Rb，
此时电压表V1测量的是Rb两端的电压，电压表V2测量的是R两端的电压，
设此时电路中的电流为Ib，
电压表V1前后两次示数之比是3：4，电压表V2前后两次示数之比是2：1，
由U=IR可知，
=，=，
从而可以得出，=，=，
t=2s，W=4J，
变阻器在a点时的电功率为：
Pa===2W，==×=，
Pb==≈1.3W．
故选D．
　
24．（2016秋•雨花区校级月考）甲、丙两个小灯泡标有“2.5V  0.625W”，乙小灯泡标有“3V  0.9W”．按如图所示连接时，都能发光，则以下说法错误的是（　　）
[image: ]
A．三个灯泡中，只有丙可能正常工作
B．乙灯比甲灯亮
C．电路的最大总功率小于1W
D．甲、丙两灯亮度不同
【解答】解：由电路图可知，甲乙两灯泡并联后再与丙灯泡串联，
由P=UI可知，三灯泡的额定电流分别为：
I甲=I丙===0.25A，I乙===0.3A，
由I=可得，三灯泡的电阻分别为：
R甲=R丙===10Ω，R乙===10Ω，
因并联电路中总电阻的倒数等于各分电阻倒数之和，
所以，并联部分的电阻：
R并===5Ω＜R丙=10Ω，
因串联电路中电阻越大分得的电压越大，
所以，丙灯泡两端的电压大于并联部分两端的电压，
即丙灯泡两端的电压可以达到额定电压，甲乙两端的电压达不到额定电压，
则三个灯泡中，只有丙可能正常工作，甲乙不能正常发光，故AD正确；
当丙正常发光时，并联部分的总电流=I丙=0.25A，则并联部分的总功率：
P并=I丙2R并=（0.25A）2×5Ω=0.3125W，
电路的总功率：
P总=P丙+P并=0.625W+0.3125W=0.9375W＜1W，故C正确；
甲乙两灯泡的电阻相等、电压相同，由P=UI=可知，甲乙两灯泡的实际功率相同，甲乙两灯亮度相同，故B错误．
故选B．
　
25．（2016秋•卫滨区校级月考）如图所示电路中，电源电压不变，R1为定值电阻，R2为滑动变阻器（a、b为其两端点）．闭合开关S，当滑片P在某一端点时，电流表示数为0.1A，R2消耗的电功率为lW；当滑片P移动至某一位置时，电流表示数为0.3A，R2消耗的电功率为1.8W．则当滑片P从a移到b的过程中，（　　）
[image: ]
A．电流表示数变化了0.6A	B．电路消耗的总功率变化了5W
C．R1消耗的电功率变化了7W	D．电压表示数变化了4V
【解答】解：由电路图可知，R1与R2串联，电压表测R2两端的电压，电流表测电路中的电流．
（1）因当滑片P在某一端点时电流表示数0.1A小于当滑片P移动至某一位置时电流表示数0.3A，
所以滑片P在该端点时接入电路的阻值最大，即滑片位于b端，
由P=UI可得，R2两端的电压：
U2===10V，
由I=可得，滑动变阻器的最大阻值：
R2===100Ω，
因串联电路中总电压等于各分电压之和，
所以，电源电压：U=I1R1+U2=0.1A×R1+10V，
当滑片P移动至某一位置时，电流表示数为0.3A，滑动变阻器两端的电压：
U2′===6V，
所以电源电压：U=I2R1+U2′=0.3A×R1+6V，
因电源的电压不变，所以，0.1A×R1+10V=0.3A×R1+6V，
解得：R1=20Ω，
电源电压：U=I1R1+U2=0.1A×20Ω+10V=12V；
（2）当P在a端时，R2连入阻值为0，则电压表的示数为0，电路为R1的简单电路；
电流表最大示数：
I===0.6A，
R1消耗的电功率与电路消耗的总功率相等，
所以P1=P=UI=12V×0.6A=7.2W；
由前面的分析可知，当P在b端时，电路中的电流I′=0.1A，电压表示数U2=10V，
此时R1消耗的电功率：P1′=（I′）2R1=（0.1A）2×20Ω=0.2W，
电路消耗的总功率：P′=UI′=12V×0.1A=1.2W，
所以，当滑片P从a移到b的过程中：
电流表示数变化了△I=I﹣I′=0.6A﹣0.1A=0.5A，故A错误；
电路消耗的总功率变化了△P=P﹣P′=7.2W﹣1.2W=6W，故B错误；
R1消耗的电功率变化了△P1=P1﹣P1′=7.2W﹣0.2W=7W，故C正确；
电压表示数变化了△U2=10V﹣0V=10V，故D错误．
故选C．
　
26．（2016春•和平区月考）如图是探究电流通过导体时产生热量的多少跟什么因素有关的实验装置，两个透明容器中密封着等量的空气，U形管中液面的高度的变化反映密闭空气温度的变化，下列说法正确的是（　　）
[image: ]
A．该实验装置是为了探究电流产生的热量与电流的关系
B．将左边容器中的电阻丝换成10Ω的电阻丝后，就可以探究电流产生的热量与电阻的关系
C．该实验装置是利用U形管中液体的热胀冷缩来反应电阻丝放出热量的多少的
D．通电一段时间后，左侧U形管中液面的高度差比右侧的小
【解答】解：
（1）装置中一个5Ω的电阻与两个5Ω的电阻并联后再串联，根据串联电路的电流特点可知，右端两个电阻的总电流和左端的电阻电流相等，即I右=I左，两个5Ω的电阻并联，根据并联电路的电流特点知I右=I1+I2，两电阻阻值相等，则支路中电流相等，I1=I2，所以右边容器中的通过电阻的电流是左侧通过电流的一半，即是研究电流产生的热量与电流的关系，由Q=I2Rt可知，左边容器中的电阻产生的热量多，温度升得较快；因此通电一段时间后，玻璃管左侧液面高度差更大，故A正确，D错误；
（2）将左边容器中的电阻丝换成10Ω的电阻丝后，左右两端的电阻和电流都不同，没有控制好变量，所以不能探究电流产生的热量与电阻的关系，故B错误；
（3）该实验装置是利用U型管中空气的热胀冷缩来反应热的多少，虽然产生热量的多少不能直接观察，但可以通过U型管液面高度差的变化来反映，故C错误．
故选A．
　
27．（2015•南通）图示电路中，电源为恒流源，能始终提供大小恒定的电流，R0为定值电阻，移动滑动变阻器R的滑片，则下列表示电压表示数U、电路总功率P随电流表示数I变化的关系图线中，可能正确的是（　　）
[image: ]
A．[image: ]	B．[image: ]	C．[image: ]	D．[image: ]
【解答】解：
由图R0与R并联，电压表测电源电压，电流表测R支路的电流．
若电源提供的电流恒定为I总，
AB、根据并联电路特点可知：
U=U0=I0R0=（I总﹣I）R0=﹣IR0+I总R0，
其中I总、R0为定值，由U=﹣R0I+I总R0，可知U与I的图象为一次函数，且﹣R0＜0，故AB错误；
CD、由电功率的计算公式：
电路消耗总功率：P=UI总=（I总﹣I）R0×I总=﹣I总R0I+I总2R0，
其中I总、R0为定值，由P=﹣I总R0I+I总2R0，可知P与I的图象为一次函数，﹣I总R0＜0，且I不能为0，P不会为0，故C正确，D错误．
故选C．
　
28．（2015•广西）如图是探究电流热效应的实验装置．烧瓶内装有质量和初温完全相同的煤油，铜丝和镍洛合金丝的长度、横截面积均相同，则（　　）
[image: ]
A．在甲图中，探究的是电流产生热量与电阻的关系
B．在乙图中，探究的是电流产生热量与电阻的关系
C．在甲图中，闭合开关一段时间后，两个瓶中温度计示数相同
D．在乙图中，相同时间内，电流越大，温度计的示数升得越多
【解答】解：A、甲图中A、B串联，电流相同，但两导体的电阻不同，所以探究的是电流产生的热量与电阻的关系，故A正确；
B、乙图中，导体电阻不变，但滑动变阻器可以改变电路中的电流，所以探究的是电流产生的热量与电流的关系，故B错误；
C、甲图中，因为B中导体电阻大于A中导体电阻，根据Q=I2Rt可知，电流和通电时间相同时，B中的镍铬合金丝产生的热量更多，温度计的示数更高，故C错误；
D、乙图中，导体电阻不变，由Q=I2Rt可知，相同时间内，电流越大，产生热量越多，温度计示数升高越多，故D正确．
故选：AD．
　
29．（2015•成都校级自主招生）一般地说，用电器的工作电压并不等于额定电压．家庭里通常不备电压表，但借助电能表可以测出用电器的实际工作电压．现在电路中只接入一个电热水壶，壶的铭牌如右图所示，测得电能表的表盘转过125转的时间为121秒．根据所给信息可知（　　）
[image: ]
A．该电热水壶的电阻为110Ω
B．电热水壶的实际功率为1500W
C．电热水壶在121秒内实际消耗电功为1.5×105焦
D．电热水壶的实际电压为200V
【解答】解：A、根据公式P=可知，该电热水壶的电阻R==≈32.3Ω，故A错误；
BC、电热水壶121s消耗电能kW•h×125=×125×3.6×106J=1.5×105J；实际功率P==≈1200W，故B错误、C正确；
D、根据公式P=可知，实际电压U==≈200V，故D正确．
故选CD．
　
30．（2015•大庆校级模拟）李明同学为了探究“电功率与电阻的关系”，他找来额定电压均为6V的L1、L2两只灯泡．将两灯串联起来，按照如图所示的电路开始了实验探究，闭合开关后，看见灯L2微微发光，灯L1几乎不发光，则关于两灯的电阻R1和R2、两灯的额定功率P1和P2的大小关系成立的是（不考虑灯丝电阻值随温度的变化）（　　）
[image: ]
A．R1＞R2，P1＞P2	B．R1＜R2，P1＜P2	C．R1＞R2，P1＜P2	D．R1＜R2，P1＞P2
【解答】解：灯泡的亮度是由灯泡的实际功率决定的，因为灯L2微微发光，灯L1几乎不发光，所以L2的实际功率比L1的实际功率大．
由于两灯是串联，我们根据P=I2R可知，在电流相同的情况下，用电器的电功率与阻值成正比，所以R2＞R1．
因为两灯的额定电压U相同，根据P=可知，电功率与电阻成反比．由于R1＜R2，所以P1＞P2．
故选 D．
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